
N aročnina listu : Celo leto 80 din., pol leta 
40 din ., če trt leta 20 din., mesečno 7 din. 
t i r e n  Jugoslav ije: Celo leto 160 din. Inse
ra t! a li oznan ila  se zaračunajo po dogovoru; 
p i t  večkratnem  inseriran ju  prim eren popust. 
Säjjwavniätvo sprejema naročnino, inserate 

in  reklam acije. Sleodoisen političen lisi za slovensko Ijadsloo

Peštaina plačana v gotovini.

»Naša Straža« izhaja  v pondeljek, sredo in  
petek. Uredništvo in  upravništvo je  v M a r - 
boru, Koroška cesta št. 5. Z uredništvom  s« 
m ore govoriti vsaki d an  samo od 11. do 
12. ure. Rokopisi se ne vračajo.
Nezaprte reklam acije so poštnine proste, 

Telefon interuriban št. 113.

82. številka. MARIBOR, dne 7. septembra 1925. Letnik I.

Višek politične sleparije.
Že zadnjič srna omenili, da je podal iz HSS kluba 

izstopivši poslanec Mato Jagatič o* radičevskem preokretu 
temeljito izjavo, ki je naravnost zgodovinske vrednosti. Iz 
te izjave se v naslednjem podaja najvažnejše:

Po volitvah leta 1923
je bilo jasno, da bo treba spremeniti politiko in taktiko 
HRSS. Radič je namreč neprestano postavljal termine, v 
katerih naj Ibi prišlo do republike — in je prišel tako v 
zadrego, da je moral začeti iskati nova politična pota. Dal 
si je izpostaviti polnomočje hrvatskoga narodnega zastop
stva in se je podal v London. Kar je tam, delal, je bilo hr- 
vatskemu narodu v sramoto. Ni znal, ali pa ni hotel pred 
angleško javnostjo jasno in točno razložiti, v čem, obstoji 
hrvatsko-srbski spor, ampak je govoril vse mogoče.

Iz Londona
je poslal pismo, da mu je neki visoki in ugledni angleški 
državnik rekel, naj gre v Beograd, naj prizna monarhijo, 
tér naj, na parlamentarni način poskuša rešiti srbsko-br- 
vatski spor, Angleži ga 'bodo pa moralno podpirali, če bi 
Srbi še naprej preganjali Hrvate. Vse to je bilo pa izmiš
ljeno in je Radič moral London zapustiti v hrvatsko neza
služeno, sramoto,. Iz Londona se je podal na Dunaj in tu 
so se z njim sestali nekateri njegovi poslanci in zajedničar 
dr. Lorkovič, ki mu je rekel, naj prizna monarhijo in naj, 
zahteva federativno ureditev države. Ko je bilo za to že 
vse pripravljeno, je pa Radič odpotoval v Moskvo,

Kaj je v Moskvi delal,
bo vedel najboljše sam, hrvatski narod je pa občutil vse 
posledice tega breizglavegà koraka. Iz Moskve je prišel v 
Zagreb v dobi Davidovičeve vlade. Pod to vlado si je hr
vatski narod oddahnil. Federalistični blok je bil na vladi. 
Ko bi se izvršile najvažnejše stvari, bi prišlo do svobod- j 
nih volitev in potem bi bila na dnevnem redu revizija u- 
stave.

Proti Davidovičevi vladi narodnega sporazuma
je pa Radič na številnih shodih po svoji navadi imel og
njevite govore ;in je udrihal na levo in desno, kakor obse
den. Napadal je kralja in vojsko. Po prošnji iz vladnega 
kroga, naj se umiri, je prišlo do shoda v Vrpolju in vsi 
poslanci so pričakovali, da bo Radič pametno nastopal in 
priznal monarhijo. On je pa na največje presenečenje go
voril o »zlomljenem žezlu«, ki se s »'špago he da zvezati«, 
o materijalni in moralni podpori Rusije itd. Kmalu nato 
je dala Davidovičeva vlada vstavko in

g. Timotijevič je dobil mandat
za sestavo koncentracijske vlade, ki bi naj izvedla svobod 
ne volitve, G. Timotijevič je rotil Radiča, naj se postavi 
na tla realne politike in naj omogoči sestavo vlade, kateri 
bi pomagal tudi večji del radikalov z Ljubo Jovanovičem, 
da se tako onemogoči povrnitev PP vlade, ki hoče nasilne 
volitve.

Radič je to odbil,
češ, da mu je vseeno, kdo vodi volitve. Tako je prišlo do 
PP vlade in videč, v kako zlo jih je Radič pripeljal, so po
slanci zahtevali, da se skliče slavni odbor in da se pre
kinejo stiki s kmetsko intemacijonalo v Moskvi. Radič a 
tem ni hotel ničesar slišati.

Prišle so volitve.
Rilo je strašno nasilje. Radičeva stranka je sicer obdržala 

■ 6 7  mandatov, a Radič, kakor pred obznano, tako tudi pod 
njo ni vedel, kaj pravzaprav hoče s svojo politiko. Prestra
šen po raznih vesteh, je iz zapora pred volitvami pisal P 
Radiču, naj izda nalog vsem organizacijam, da glasujejo 
za listo stranke g. Davidoviča. Poslanci so to preprečili in 
rešili svoje postojanke. Po volitvah je bivši minister dr. 
Dušan Peleš, ugledni član radkalne stranke ter dobro, za
pisan na dvoru, posredoval potom svojih dobrih zvez in

Politične beležke. j
Davidovič o svoji in muslimanski stranki. Ker se je to- 

liko govorilo o fuziji med demokratsko stranko, in Jugoslo- j 
vansko muslimansko' organizacijo, so novinarji končno na j 
ravnost vprašali ig. Ljubo Davidoviča. Ta jim je odvrnil: j 
»Saj ste vendar že lahko spoznali, da vodim odkrito jn ' 
jasno politiko' in da bi bilo že davno objavljeno od vodstva 
stranke ali pa naravnost od moje strani, če bi se bilo kaj ■ 
izvršilo. Politični dogodki se razvijajo, na kakšnem stali
šču stojijo posamezne politične skupine, lahko Vsak sam 
vidi in tako nimam kaj odgovoriti na to vprašanje. Če bi 
se kaj dogodilo ali sklenilo, bi bil jaz, zadnji, ki bi to pri
krival.« —tgr.

Radičeva hvaležnost. Poslanec in odvetnik dr. Trum- 
bič je bil branitelj zaprtega Radiča. Proučil je vse akte, j 
ki so se zbirali za Radičev proces in je imel s tem polne j

potom hrvatskoga poslanca Neudorferja, da bi Hrvati do
bili toliko upravne samostojnosti, kot so jo imeli pod Av- 
stro-Ogrsko in še finančno samostojnost.

To ponudbo je Radič odklonil,
bal se je namreč, da bo obsojen na dolgoletno ječo ter 
mislil, da ga reši samo brezpogojna kapitulacija. V tem 
strahu in razpoloženju je diktiral znano izjavo, ki jo je 
njegov nečak Pavle Radič dne 27. marca prebral v parla
mentu. Potem je poslal Radič Njegovemu Veličanstvu pis 
mo, ko prosi za milost, obeta lojalnost ter se za vedno 
odpoveduje vsakega protidržavne.ga dela.

Med RR pogajanjem
se je Radiču svetovalo, naj se odreče politiki in naj ne 
dela zaprek reševanju hrvatskoga vprašanja. Radič j.e to 
odlbl. Na vse je pristal, isamo da še( lahko javno nastopa. 
Da radikali.ničesar več ne ponujajo’in ničesar ne dajo, je 
razumljivo, ko je Radič izjavil, da so Hrvati »zadovoljni« 
z obstoječim stanjem in da ničesar ne rabijo.

Laži in sleparije.
•Iz Londona je prišel Radič z lažjo o »uplivnem držav

niku«, ki mu je dajal nasvete. Ko so vprašali soprogo Ra
diča, gospo. Marženko, kako si je mogel predsednik kaj 
takega izmisliti, je odgovorila: »Bal se je, da ga narod ne 
zapusti.« —

Iz Moskve je prišel z lažjo »moralne in materijalne 
pomoči Rusije.«

Danes pravi Radič, da je podiral Dav.idovičevo vlado, 
ker je Davidovič »slabič«, v strahu je pa naročeval, saj 
vsi Hrvati oddajo glasove za tega »slabiča.«

Svoje stališče do Radiča
označuje poslanec Jagatič takole: Če ima Radič trohico 
čuta za tisoče* pretepenih, ubitih, zaprtih, .ponižanih in pre
ganjanih, ki so v njemu gledali svojega voditelja, naj ne 
govori, o mučeniškem narodu, ki ga je izdal.

Radič pravi, da me je žel enkrat popolnoma prepričal 
o pravilnosti svoje nove politike, pa naj le pove, kaj. mi 
je govoril v vlaku! Kakor je mene varal, tako vara tudi 
volilce, ko jim po svojem sorodniku sporoča, da bodo na 
jesen imeli Hrvati v Zagrebu že svojo vlado, sabor, gospo
darsko in finančno samostojnost.

Radi dnevnic,
pravi. Radič, so se mu poslanci izneverili, poslanec Jaga
tič pa pravi, naj se Radič spomni, kako je na Dunaju re
kel: »Plačajte moj, dolg g. Prpiču, vse drugo je pa, Vaše!« 
—Kje je tu načelo, da so dnevnice »naro dno-sel jaške« ? -
— Za »SeljaŠki Dom« ni dal Pavle Radič v štirih letih 
niti pare, tako tudi mnogi drugi ne. Na poslopju, kjer Ra
dič in njegovi zeti stanujejo, je zapisano »Seljački Dom..« 
To je pa »Radičev dom.« Radič je svojo vilo dal v najem 
in mu nosi mesečno 30.000 kron. Naj Radič pove, koliko 
s svojimi zeti plačuje za stanovanje v »Seljaškem Domu«!
— »Prej sem bil po Vaši pisavi v rangu Lloyd Georga, 
pameten, bister, pošten, sedaj pa »odmetnik.« Kako in s 
kakšno pravico Vi ljudem delite in zopet jemljete pošte
nje?« — vprašuje poslanec Jagatič.

Gosposka politika
je po Radičevem v tem, da se eno misli, drugo, piše, tretje 
govori, četrto pa dela. _

Radič pa sedaj pravi, da si je republiko izmislil, da bi 
narod pridobil, prej je rekel, da so Hrvati in Srbi, ne samo 
dva različna naroda, ampak celo dva različna svetova, se
daj mu je pa vse eno in isto. Pravi, da je bil za »eno in 
isto« že tedaj, ko je govoril o republiki in ko mu avtono
mije, federacije ni bilo dovolj in je hotel — konfederacijo.

Ali niso to, dokazi, da Radič ni samo gosposki, am
pak tudi protihrvalski, brezmiselni in breznačelni politik?! 
Naj se spozna resnica in vidi, če narodni in pošteni ljudje 
lahko sledijo Stjepanu Radiču. —tgr.

roke dela poleg velikih sitnosti z zagrebško policijo, ki mu 
je enkrat celo potni list odvzela. V zahvalo, za ves trud pa 
sedaj Radičev »Dom« tako-le 'piše o dr. Trumbiču: »Straš
na skušnja je z dr. Trumlbičem, ki se ni ogibal in se še ne 
ogiblje niti očitne podlosti, da zadosti nenasitni svoji go
sposki častihlepnosti. Preračunano je. nosil tisočerim Hr
vatom v Zagrebu in v Osijeku pozdrave zaprtega predsed
nika, istočasno je pa delal z rokami in nogami, da bi prišlo 
do sodnijsfce razprave proti predsedniku in da obsodba 
predsednikova prepreči sporazum.« — To je poleg nehva
ležnosti tudi skrajna podlost, kajti. Radičevo glasilo je po
prej, gotovo ne brez vednosti Radičeve, pogumno pisalo, 
naj, le pride do sodnijske razprave in da Ibo ta razprava 
strašna blamaža beo grajske vlade. Jasno je, da, si je Radič 
dolgo časa sam želel razpravo, potem se, je pa ustrašil in 
je začel prositi za milost. Branitelj dr. Trumbič je v parla
mentu izjavil, da bi Radičeva abolicija bila pravzaprav 
abolicija vlade in ne osumljenega Radiča. Kljub temu pa

j danes Radič Trumbiču očita, da je na skrivaj delal za 
razpravo in obsodbo. Prej je Radič Trumbiča povzdigoval 
v zvezde, imenoval ga je »zlatega« itd., sedaj pa ga psuje 
z najgršimi psovkami. Čudno, da se še najbolj zaverovani 
pristaši ne vprašajo1, kdo je dal Radiču pravico, ljudem 
enkrat dajati poštenje, kar čez noč pa zopet jemati. —tgr.

Naša delegacija za washimgtonskioi mednarodno konfe
renco. Kakor znano, ise je še pod PP vlado določilo, da poš 
lje naša vlada na mednarodno konferenco v Washington 
pet delegatov in sicer tri radikale, enega Davidovičevega 
demokrata in enea člana HSS-kluba. Za zastopnika HSS- 
kluba je bil tedaj določen dr. Trumbič. Po tem določilu bi 
torej zastopali našo državo štiri Srbi in en Hrvat. Sloven
cem tedaj radikali niso hote,M. pripustiti enega člana dele
gacije. Šest delegatov, kakor je bilo prvotno določeno, ni
so hoteli, še manj so pa bili zato, da bi imeli oni samo 
dva, opozicija pa tri člane v delegaciji. Beograjski, listi jav
ljajo, da so* delegatom že razdeljeni referati Velizar Jan
kovič boi referirai o finančnem vprašanju, njegov'tovariš 
Ljuba Nešič bo pa v Ameriki govoril o* srbskih manjšinah 
v Grčiji, Bolgariji (!) in Albaniji (!). »Hrvat« poroča, da so 
radičevci takoj., ko so prišli v vlado, dr. Trumbiča na nek 
način izrinili iz delegacije. Ni se pa nikjer slišalo, da bi 
bil mesto dr. Trumbiča imenovan kak drug delegat Hrvat. 
Dr. Trumbič, bi bil pred mednarodnim svetom gotovo do
stojen zastopnik naše države. Radičevcem je pa oči vidno 
ljubše, da ni v delegaciji nobenega Hrvata  ̂ kot pa da bi 
bil dr. Trumbič.* Državo 'SHK bodo zastopali samo Srbi in 
to je tudi, uspeh nove Radičeve politike. —tgr.

Prepoved knjige o Radiču. Odlični hrvatski pisa
telj, duša hrvatske moderne literature Avgust Cesaree, 
je napisal daljšo študijo o Radiču kot človeku in po
litiko pod naslovom: »Stjepan Radič i republika«. Ta 
brošura je že več mescev gotova in so se odlomki iz 
nje že marsikje ponatisnili. Po pravem bi morala biti 
ta knjiga beograjski vladni politiki dobrodošla, ker pi
satelj vendar natančno opisuje in razlaga Radičevo po
javo ter treznim in mislečim ljudem na zdrav način 
odpravlja protidržavnost Radiču in njegovim parolam. 
Ko je pa Radič sedaj čez noč postal najvnetejši pri
bočnik vsega tega, kar je poprej pobijal in preklinjal, 
so pa zaceli Cesarčevo brošuro pleniti, in sicer najprej: 
po.beograjskih knjigarnah. Čudna stvar je ta zaplemba. 
Radikali so radičevce sprejeli v vlado, radikalni mini
stri so se zljubili in pobratili z Radičem, Radič je za
vrgel svoja prejšnja politična gesla, kar se njega, tiče, 
je vse spregledano, pozabljeno in odpuščeno, Radič je 
povrh še slovesno izjavil, da z republiko ni nikakor 
resno mislil in ko priznan pisatelj kritično razpravlja 
o Radičevi politični pojavi ter pride tudi do zaključka, 
da Radiča ni treba vzeti resno, se njegovo delo naenkrat 
zapleni in prepove. Cesarčeva knjiga bi morala biti* 
prav ne samo radikalom, ampak tudi Radiču, ker trdi, 
da njegova republika ni bila resna. — tgr

Po svetu.
Režimsko •zločinstvo na Bolgarskem. V Beograd je 

pribežal bivši okrožni tajnik zemljoradniške vlade pop 
Ninčo Ivanov. Begunec pripoveduje o strašnih zločinih 
sedanjega bolgarskega režima, že njegova usoda je 
strašna in krivice, ki so st mu godile, so vnebovpijoČe.

1 Pred dolgimi mesci so ga zaprli s štiridesetimi tovari
ši začasno v šoli vasi Slatina. Aretirali so ga, kakor je 
v Bolgariji že navadno, sredi noči in žandar, ki ga je 
gnal proti Slatini, je^imel nalog, da ga spotoma ustre
li. Žandar, ki ga je poznal od poprej, pa tega povelja ni 
hotel izpolniti in je popa Ivanova pred Slatino pomešal 
med druge jetnike. Neko noč so policaji vrgli nar roč
nih bomb v šolsko sobo polno jetnikov ter so večino 
pobili in težko ranili, Ivanov je pa ostal nepoškodovan 
ter je v zmedi in podrtiji, ki je nastala vsled eksplozije, 
pobegnil. Nekaj časa se je skrival v gozdovih blizu 
Slatine. Tu je izvedel, da je okrožni načelnik bombni 
atentat na jetnike takole opisal: »Ponoči so prišli
zemljoradniški in komunistični begunci, da jetnike 
osvobodijo in ker so vdrli že v sobo, ni kazalo drugega 
kot vse skupaj z bombami pobiti.« — Nesrečni Ivanov je 
tudi zvedel, da šo žandarji in policisti posilili njegovo 
ženo in 14 letno hčerko, izropali hišo, sestro mu je pa* 
sam okrajni načelnik, neki major, posilil. Ivanov je  
eden od mnogih svedokov in obtožite]jev bolgarskega 
režimskega nasilja. To strašno nasilje je znano že po 
celi Evropi, a se še ničesar ni storilo proti krvnikom 
bolgarskega naroda. V Beogradu, kamor najprej priha
jajo nesrečne žrtve Cankove vlade, se celo pripravlja 
ponovni sestanek med predstavniki naše in bolgarske 
vlade. — tgr

Pred novimi spremembami v Grčiji. Vlada generala 
Pangalosa se nahaja v težkem položaju, V kampanji proti 
naši državi je zašla predaleč ter naletela na odpor enega 
dela prebivalstva. Pristaši Venizelosa so začeli v parlamen 
tu z ostro opozicijo, tako da je Pangalos sklenil razpustiti 
parlament in razpisati nove volitve. Te volitve bodo silno 
ostre, ker je Venizelcs napovedal svoj povratek v Grčijo 
in začetek nove ostre borbe proti sedanji vladi. Venizelos



je izjavil, da je za Grčijo edina rešitev v prijateljstvu z na
šo državo, dočim Pangalos ravno nasprotno dela. Spre
membe na vladi naznanjajo tudi dogodki v armadi. Mnoga 
najzvestejših dosedanjih pristašev Pangalosa v oficirskem 
zboru je zaprosilo za odpust iz vojske, med njimi koman
dant 1. armade, general Manetos. Nekateri smatrajo to za 
znamenje novega vojaškega prevrata, katerega pripravlja 
general Kondilis.

Katastrofa ameriškega zrakoplova. Strašen vihar je 
•uničil dne 3. t. m. v Cambridge v državi Ohio ogromen 
ameriški vojaški zrakoplov »Shenandoah.« Zrakoplov se je 
dvignil okrog 4. ure ‘zjutraj z 42 osebami na krovu ter kre
nil proti Minesotti. V bližini Cambridge-a je zašel v zračni 
vrtinec, ki je zrakoplov z vso silo treščil iz višine lOOO m 
ob tla, prelomivši ga na dva dela. Zrakoplov je popolnoma 
uničen. Od 42 mož posadke so ostali mrtvi poveljnik in 14 
oseb, drugi so pa težko ranjeni. »Shenandoah« je bil drugi 
največji ameriški zrakoplov, zgrajen po sistemu Zeppeli
nov. Zgradili so ga ameriški inženerji v Lakehurstu. Bil je 
224 m dolg ter je vseboval 63.000 kubičnih metrov plina 
helija. Imel je štiri motorje s skupno 2000 konjskimi si
lami.

Zasluge in plačila-
Pri zadnji silni nevihti je na progi Sarajevo.—Brod 

sned postajo Vrače in Vranduka padlo veliko 'deblo, preko 
proge in je neki pastir tekel vlaku nasproti ter še ob pra
vem času preprečil, da drveči vlak ni zadel ob ogromno 
deblo ter strmoglavil v relko Botsno. Pastir, ki je rešil mno 
,go človeških življenj ter obvaroval državo ogromne mate
rijalne škode, je dobil nagrado in sicer potom sarajevske 
železniške direkcije celih — 100 dinarjev.

Ta dogodek in ta nagrada dobro ilustrira pri nas straš 
no razpaseno brezsrčnost v zvezi s socialno reakcijonar- 
nostjo, umazanostjo' in popolnim omalovaževanjem ljudi 
takozvanih nižjih slojev. Če hi železniško nesrečo recimo 
.preprečil kak politično ali pa premoženjsko višji človek, 
bi dobil poleg velikih nagrad še visoka odlikovanja in na 
vso moč bi se mu pela slava. Muslimanski vaščan-pastir je 
pa dobil 100 dinarjev in to se imenuje nagrada. Pastirji, 
vaščani, kmetje in delavci po mnenju gotovih merodajnih 
krogov menda sploh ne morejo biti zaslužni, ker je vse to, 
kar oni storijo, dolžnost, ki je zapovedana in za katero ni 
treba dajati ne nagrad in tudi ne dostojnega plačila.

Dosegli smo žalosten isloves, da je pri nas najtežje 
delo najslabše plačano. Znano je, da rudarji nikjer niso 
Tako slabo plačani, kakor ravno, pri nas. Poglavje sramot
no nizkih plač je neizčrpno. Najslabše plačano ni samo 
delo, ki zahteva največji fizični napor in stavlja celo živ
ljenje v veliko nevarnost, ampak istotako sramotno nizke 
plače so tudi za delo, ki zahteva veliko moralno moč in 
nalaga ogromno odgovornost. To vse se smatra kot nekaj 
samoobsebi razumljivega in le redko se kdo zmisli na to, 
•kako krivično, nečloveško in zlobno je dajati enemu člo
veku v roke usodo toliko in toliko drugih ljudi, poveriti, 
mu na upravljanje ogromno tuje premoženje, a mu pri tem 
za lastno življenje dajati samo toliko, da je za umreti sicer 
■preveč, za živeti ,pa premalo.

Bogatini, prenasičeni parasiti človeške družbe, se 
udobno vozijo v salonskih vozovih in ne mislijo na to, da 
Je celi vlak zaupan moralni in fizični sili vlakovodje, ki 
mora istradati s svojo družino. Ndbenemu od bogatinov in 
veljakov ne pride med vožnjo na um, da bi znal vlako
vodja iz obupa spredaj pri stroju napraviti ‘križ čez svoje 
bedno življenje ter vzeti s seboj vse slučajno navzoče pred 
stavnike človeške družbe, ki se ni niti malo brigala za nje 
govo eksistenco. Da so poštni, bančni in drugi uslužbenci, 
Idi' ob sramotno nizki plači vestno čuvajo ogromno tuje 
premoženje, brezpomembne ničle, se zdi kot nekaj ne- 
ìdwmljivega ravno onim, ki so si na škodo soljudi prido
bili veliko premoženje in ki še vedno segajo brezobzirno 
,po tujem blagu. t

Zaveden in čuteč človek se mora s strahom vprašati, 
kam drvimo, ko se moralno nizka in do 'soljudi skrajno brez 
obzirna manjšinska skupina vedno bolj pripoznava kot edi
ni merodajni činitelj človeške družbe, dočim se na ogrom
no večino junakov dela in čiste ftiorale vedno manj misli. 
Zadnjič smo že omenili, da se «zločincu iz takozvanih bolj
ših krogov naklanja vse to, kar je družbi iz poštenejših 
časov ostalo v pogledu človekoljubja, dočim se veliko 
manjše prestopke in pregreške iz takozvanih nižjih slojev 
brezčutno in kruto obsoja. Javnost naravnost zastruplja ne 
ka organizirana družba, ki hoče dokazati, da je pokvarje
nost in zločinstvo samo spodaj, dočim se «poštenje in pri
stojnost začne šele od milijona navzgor. Istotako naj bi 
bile tudi zgoraj vse kreposti in zasluge, dočim je spodaj 
samo kruta zapoved, dolžnost in če preko vsega tega vzbu 
di pozornost javnosti kako še tako veliko in zanosno delo, 
se  temu ne da niti pravega priznanja. —tgr.

Iz Slovenile.
Kako rešujejo v Beogradu prošnje iz Slovenije. Društ

vo kmetijskih strokovnjakov je zaprosilo že meseca julija 
četrtkvsko, oziroma polovično vožnjo za, udeležence obč
nega zbora, ki se je vršil dne 4. t. m. v Ljubljani. Društvo 
je poslalo dvakrat brzojavno urgenco in plačalo odgovor, 
in glej, kako hitro dirja belgrajski šimelj! Občni zbor se 
je vršil dne 4. septembra, a rešitev, oziroma dovoljenje za 
znižano vožnjo je prispela na železniške postaje še le v 
nedeljo, dne 6 . t. m.! Za delavski dan v Mariboru je bila 
prvotna vožnja prvotno dovoljena, nato pa zopet prekli
cana. G. minister se izgovarja, da bo ukinil vse ugodnosti 
za društva. Med tem pa je izdal dovoljenje za četrtinsko 
vožnjo za občni Zbor društva advokatov v Beogradu. Za 
delavski dan pa je bila ugodnost preklicana. Ko smo ta

preklic naznanili v časnikih, pa dobim v nedeljo, dne 6. t.
m., depešo od načelnika čupiča v ministrstvu za promet, 
da je polovična vožnja zopet dovoljena. Tako poslovanje je 
čisto podobno Radičevi teoriji in praksi. Mi bi po domače 
rekli: Glavo so izgubili. — Franjo Žebot.

. Kako razumejo gasilski posel napredno nacijonalni 
gasilci? V Št. Lenartu v Slov. gor. je obstojala iže 51 let 
požarna hramba, s katero so bili zadovoljni Lenarčani in 
okoličani. Ta stara požarna hramba se je nekaj zamerila 
g. žerjavovcu dr. Gorišeku, ki je pod PP režimom tako 
dolgo opisoval lenarčke požarnilke kot nezanesljive in ana
cionalne, da je veliki župan dr. Pirkmajer 51 let staro in 
zaslužno požarno hrambo, razpustil in jo dal v roke dr. Go- 
rišekovih napredno nacijonalnih gasilcev, ki se rekrutirajo 
,iz vrst orjunskega uradništva in tržke napredne inteligen
ce. Ta nova, vsiljena Gorišekova požarna bramba je poka
zala dne 2. t. m. celemu Št. Lenartu in okolici, kaj da zna 
in koliko bi bila na pomoč v slučaju kake resne nevarno
sti. Že omenjenega dne je ‘bil ob 17. uri javljen ogenj iz 
sosedne občine Spodnji Porčič. Kakih 15 minut po signa
lu je oblekel požarniško uniformo načelnikov namestnik, 
g. davčni kontrolor Jagodič. Ker ni imel pri rokah požar
nega roga, je piskal po trgu z otroško piščalko in med 
smehom Lenarčanov klical skupaj gasilce. Preteklo je 
precej časa, predno se je odzvalo Jagodičevim pislkcm ne
kaj mladih ljudi, ki so bili pripravljeni, lotiti se gasilnega 
dela. Zapregi! so malo brizgalno ha dveh kolesih in na 
njo se je obesilo celih 10 mož in tedaj; hajdi iz trga ven 
proti Spod. Porčiču. Ti Gorišek ovi gasilci niso daleč dr
drali po c^sti, ampak jim je kmalu počila vsled preoblo- 
ženja os, se zdrobilo kolo in padel v grabo za brizgalno 
pripeti voziček za cevi. Tako je torej končal s pokvarjenjem 
brizgalne prvi pohod na gašenje dr. Gorišekove napredne 
nacijonalne požarne . hrambe. Treba tudi omeniti,, da se 
vežbajo novi šentlenarčki požarniki dobrega pol leta in po 
preteku šestih mesecev so se itoliko -izšolali, da se jih obesi 
10 na majhno brizgalno, katero poškodujejo radi neved
nosti ter brezglavosti, voziček za cevi pa poženejo v cest
ni jarek. To se je zgodilo novi lenarčki požarni brambi, ko, 
je brzela gasit na polju tleči plevel v Spodnjem Porčiču 
(ženske so oplele «korenje, zgrabile skupaj plevel in ga u- 
žgale), kaj bi šele bilo, ako bi izbruhnil kak večji požar v 
trgu ali bližnji okolici! Ravnokar -omenjeni slučaj bi moral 
biti tudi za Gorišekovega prijatelja velikega župana -resen 
migljaj, -da bi požarna bramba ne smela biti otroško igrač
kanje, pri katerem se lahko piska ter ibrlizga na otroške 
piščalke, ampak organizacija resnih, izurjenih ter požrtvo
valnih mož! Poslanci Jugoslovanskega kluba bomo že na
šli pota preko g. Pirkmajerja, po katerih bo prišla 41 let 
stara lenarčka požarna bramba do svojh nezakonito pod 
PP režimom odvzetih pravic ter premoženja. — Franjo 
Žebot, narodni poslanec.

Pri Sv. Martinu pri Vurbergu se Je dne 6. t. m. vršil 
na obširni trati pri cerkvi ljudski shod SLS. Tabora so se 
udeležili domačini ter somišljeniki od Sv. Barbare in Vur- 
berga. Shodu je predsedoval' gornjedupleški župan g. Ign. 
Thaler. O političnem in gospodarskem položaju je govoril 
narodni poslanec g. Franjo Ž e b o t. Ljudstvo je odobra
valo borbo naših poslancev za pravice Slovenije. V teh 
krajih radičevci, samostojneži in žerjavova' nimajo ka.j is
kati. Narod obsoja nesrečno politiko teh strank.

10. oktober 1925. Bližamo se peli obletnici nesreč
nega izida koroškega plebiscita in naša dolžnost je, da 
ta dan resno manifestiramo za Koroške Slovence. Po
krajinski odbor Jugoslovanske Matice v Ljubljani pri
pravlja z vso intenzivnostjo resne manifestacije širom 
Slovenije in se razpošiljajo prav te dni tozadevni dopisi 
in navodila na vse v poštev prihajajoče faktorje, že 
danes prosimo, da se pripravijo prav vsi kraji na to 
manifestacijo. Pokrajinski odbor bo šel vsem priredi
teljem kolikor mogoče na roko. Nemci v Avstriji pri
pravljajo za la dan šumne veselice, mi pa se z resnimi 
prireditvami spomnimo koroških Slovencev in dajmo 
jim moči, da vztrajajo v njihovem boju za ohranitev 
svojega jezika in svoje zemlje, kjer je tekla zibelka 
slovenstva. Slovenci, pripravite se, da bo 10. oktober 
— Koroški dan izpadel častno za nas in za brate onstran 
Karavank. — Jugoslovenska Matica.

Ali res nočeš avtomobil ali konja s kočijo ali spalno 
opravo za 10 dinarjev? To pa res storiš, če ne kupiš sreč
ko efektne loterije Dijaškega podpornega društva v Ljub
ljani, katero nudi mnogoštevilnim revnim visokošolcem 
po ceni -hrano. Ne brani se kupiti te srečke, ker veš, -da 
napraviš s tem dobro sébi in ubogim študentom! Te srečke 
lahko dobiš med drugimi tudi v tajništvu Jugoslovanske 
strokovne zveze v Celju (hotel »Beli vol«) in po raznih 
tobačnih trafikah.

Celjski muzej je redno odprt ob nedeljah od 10. do
12. ure dopoldne.

Dnevne novice.
Testament Apisa Dimitrijeviča. Dne 13. junija 1917 

v Solunu justificirani (ustreljeni) generalštabni polkovnik 
Dimitrijevie, nazvan Apis, je zopet v živem spominu Srbov 
in to vsled tega, ker je šele sedaj po tolikih letih prišel 
njegov testament v prave roke in v javnost. Polkovnik Bi- 
mitrijevič je bil vodja nacionalistične organizacije »Ujedi
njenje ali smrt«, ki je nastala poleg stare in legalne srbske 
nacionalistične organizacije »Narodna Obrana«, da tudi 
ilegalnim potom širi in udejstvuje srbsko, odnosno jugo
slovansko nacionalno idejo. Pod okriljem te organizacije 
so bili tudi sarajevski atentatorji in Dimitrijevičev tovariš, 
ustaški organizator Tankosič, jih je po zatrjevanju raznih 
srbskih zgodovinarjev in politikov poučeval v rabi orožja. 
Dolgo tolerirana nasilna nacionalistična organizacija je 
prišla končno navskriž s Pasice v o vlado in to zlasti vsled 
tega, ker so njeni prvaki in člani zadobili premoč v oficir

skih krogih, tvorec takozvano »Črno roko.« Ta oficirska 
zveza je prišla že po balkanski vojni v hudo nasprotje se 
vlado, ko je hotela sama upravljati z novo pridobljenimi 
kraji južne Srbije, češ, da je civilna uprava nesposobna in. 
vladna politika napačna. Med svetovno vojno se nasprotje 
ni ublažilo in ko se je, kakor mnogi trdijo, vlada priprav
ljala na to, da sklene mir, je prišlo do procesa proti vodi
teljem »Črne roke.« Pred svetom naj bi veljal ta proces- 
kot obsodba povzročiteljev sarajevskega atentata. Polkov
nik iDimitrijevič, sicer eden najsposobnejših oficirjev pred 
in medvojne Srbije, je bil z mnogimi tovariši obdolžen, 
■da je pripravljal atentat na prestolonaslednika, sedanjega 
kralja. Mnogo obdolžencev je 'bilo obsojenih in sicer na, 
smrt in na dolgoletno ječo, usmrčeni so bili pa končna 
polkovnic Dimitrijevič, majer Vhlovič in Malobabič. Drugi 
so bili amnestirani in so še večinoma -danes po raznih je
čah. Dimitrijevičeva oporoka, ki je prišla šele sedaj v jav
nost, se glasi: »Moja zadnja volja! Četudi od obeh instanc 
na smrt obsojen in nedeležen kraljeve milosti, umrjem 
vendar nedolžen v prepričanju, -da je moja smrt iz višjih 
razlogov potrébna za Srbijo. Iz tega ,prepričanja izhaja tudi 
duševni mir, s katerim pričakujem svoj poslednji trenu
tek. Naj 'bo Srbija 'srečna in naša sveta, prisega naj se u- 
resnici, naj se združi srbstvo in jugoslovenstvo, da bodem 
srečen po- smrti. Bolest, 'ki jo občutim, da umrjem od srb
ske puške, olajšuje prepričanje, da koristi moja smrt srb
skim bratom, katerim sem posvetil celo življenje. V tej 
posvetitvi sem marsikaj počel, kar je mogoče prestopek 
proti interesom Srbije. Napravil sem tudi napake, a nikdar 
nalašč, temveč vedno v mnenju, -da delam za, dobro Srbije;. 
Naj se mi te napake oprostijo, ker sem Srbijo ljubi!. Pro
sim Boga, naj mi 'bo milostljiv. Glede svoje lastnine dolo
čam sledeče: Denar, ki se najde po moji smrti, prosim, naj 
se izroči mojemu nečaku Milanu Živanoviču, beguncu v 
internacionalnem liceju »Neuf« v iNizzi. Mojega konja; 
»Blücher« naj državna komisija proda in skupiček tudi iz
roči mojemu nečaku. Starega konja »Zvezdana« naj komi
sija preišče, če je še za kako službo. V tem slučaju ga 
prepustim državi, drugače se pa naj usmrti. Predmeti, ki 
‘se najdejo pri meni, naj se razdelijo beguncem. Tobak, 
konzerve in druga jedila naj; imajo -žandarji, ki so me stra
žili. Mojo žepno uro, spominski dar svaka Živanoviča, naj 
se izroči mojemu nečaku v spomin. To je moja zadnja že
lja in volja. Prosim, da se to po izvršitvi -pošlje mojemu 
nečaku v iNizzo. Dne 1. junija 1917 v Solunu. Dragutin,
T. Dimitrijevič-Apis.« —tgr.

Ureditev rudarskih plač. V bosanskih državnih rudni
kih bi skoro prišlo do mezdnega boja, ker je uprava hotela 
rudarjem znižati že itak zelo nizke plače, češ, da mora 
slediti. Ministrstvo šum in rud je sedaj- določilo nove plače 
in sicer tako, da je nekaterim kategorijam povišana, dru
gim, osobito oženjenim rudarjem, pa nekaj znižana. Zaen
krat so rudarji malo pomirjeni, ker ministrstvo ni usvojilo 
načrta znižanja plač, kot ga je predlagala rudniška uprava, 
vendar pa tudi z novimi plačami ne bodo zadovoljni. Za 
svoje težko in nevarno delo pod zemljo dobiva- neoženjen* 
rudar 50 'dinarjev, oženjeni pa 53 dinarjev.

Velika železniška nesreča v Špilju. Dne 15. t. m. se 
je okrog pol 5. ure zjutraj; pripetila med postajama 
Špilje in Ernovž v Avstriji težka železniška nesreča. 
Pri premikanju tovornih vozov na postaji Špilje, se je 
odtrgalo 12 -praznih tovornih vagonov, ter drvelo po 
prosti progi, ki do Emovža precej visi. Nekako v sre
dini proge je zadel ob nasproti drveče vagone tovorni 
vlak, ki je vozil iz Ernovža, ter jih razbil in razmetal 
preko obeh tirov. Tovorni vlak je bil vsled nesreče pre
cej poškodovan. V par minutah za tem pa je privozil 
po drugem tiru nočni brzovlak iz Maribora. Z velike 
brzino drveči vlak si je napravil pot skozi! razvaline, 
toda na eni strani so štrleči deli razbitih voz vagone 
brzega vlaka težko poškodovali. Od razbitih šip je 
bil težko ranjen nek carinski uradnik, več potnikov pa 
je bilo lažje ranjenih. Vsled nesreče so imeli vlaki iz 
Avstrije večurne zamude, dokler ni bila proga očiščena..

Ukinjena Pribičevičeva naredba. Posében trn v peti so 
bile Pribičeviču kot prosvetnemu ministru konfesijonalne 
šole, Ikatere je tudi prepovedal in zaprl, Med -drugimi je za
dela usoda ukinitve židovsko konfesijonalno šolo v Osije
ku. 'Sedanje prosvetno ministrstvo je Pribičevičevo nared
bo glede osiješke židovske šole brzojavnim potom razve
ljavilo in židovska -deca, ki je že bila vpisana v državne 
šole, lahko prestopi v židovsko.

Kdo izdaja proste vozne karte? Na progi Zagreb— 
Beograd se je dne 3. t. m. zgodil ta-le slučaj: Železniški 
revizor Radoslav Kalamovič je izsledil v vlaku Zagreb— 
Beograd dve osebi, ki sta ise vozili s prostimi ‘kartami in to 
se je zdelo revizorju sumljivo. Eden od teh prostih potni
kov je izjavil revizorju, da je uradnik v 22. sekciji promet
nega ministrstva, to je sekcija za stavbo prog. Revizor pa 
slučajno pozna vse uradnike v omenjeni sekciji. Oba pot
nika sta morala v Beogradu na policijo in tamkaj se je do
gnalo, da sta prejela oba prosti karti od uradnika Marka 
‘Sudara, ki je nameščen v gradbeni sekciji prometnega mi
nistrstva. Doslej se je izvedelo, da si je ta Sudar na nepo
jasnjen način prilastil 100 prostih kart, katere je prodajal 
med prijatelje in znance. Sudarja so vtaknili pod ključ.

Cirkus Kludsky v Osijeku. Ravno sedaj, ko počivata 
politika in trgovina, se je mudil, cirkus' Kludsky v Osijeku.. 
Pomaj se je pozavil v mestu, je nastalo živahno gibanje 
med tisoči radovednega ljudstva. Osijek šteje 40.000 
prebivalcev in prvi večer je kljub pomanjkanju denarja po
selilo prvo predstavo 10.000 ljudi in od teh jih je bilo b 
okolice kvečjemu 500. Kludsky se je mudil v Osijeku 6 
dni in je nudil Osiječanom 8 predstav. Dohodki Kludske- 
ga znašajo v Osijeku pol milijona dinarjev. Od tega pol 
milijona odpade na državni davek ‘109.066 'din., 35.000 
din. na mestni davek, ‘2705 -din. na policijske takse, 3800 
din. na požarno hrambo, 5000 din. na bolniško blagajno. 
Razven tega je še dne vno treba preživeti 250' ljudi, bog-



zna koliko konj, slonov, levov, tigrov in kamel. Dnevna re
žija za cirkus znaša 60 .000  din. Družina Kkidsky je že 
dobrih 100 let pri cirkusu. Praoče, oče, otroci in od teh 
otrok otroci, vsi krotijo že torej 1O0 let najbolj divje leve 

■ in tigre. K ravnokar omenjenemu krotilnemu poslu je po
trebno nekaj, več junaštva, (kakor biti 'opozicijo na Ini žurna- 

I list v Jugoslaviji, ki ima novi tiskovni zakon.
Suša v Čmigori. Dočim prihajajo iz vseh delov naše 

države poročila o deževju, nalivih in poplavah, vlada v 
Crnigori ‘suša. Celo poletje ni padlo v tej pokrajini ne kap
ljice dežja ‘in posledice so že uprav -katastrofalne. Ljudje 

; in iživina silno trpe vsled pomanjkanja vede, osobito pia- 
I ninskih krajev, kjer je že itak v deževnih časih bila voda 
I redka. Suša je zelo škodovala nasadom in poljskim pridel

kom. Talko so si letos obetali naravnost prekrasen pridelek 
sadja in tobaka, sedaj so pa vtsled suše vsi upi poljedelcev 
uničeni.

Ogromna škoda, katero je napravil orkan v okolici Da 
ruvarja. Škoda v okolici Daruvarja iznaša 20 in pol milijo- 

- na dinarjev. Pri Daruvarju 'je orkan porušil vilo, v vino
gradu Stanislava. Streho je odnesel vihar s hleva, ki je bila 
dolga 100 m in široka 13 m. Po daruvarskih gozdovih je 
izruvanih nad 1000 dreves, ki so bila stara od 60  da 100 
let. Nepregledno velika je škoda po vinogradih in poljih. 
Uničenih je n, pr. 2ÖÖ0 oralov koruze.

Borza (Avala). Zürich zaključni: Beograd 9.225, 
Pariz 24.30, London 25.115, Newyork 518, Milan 20.75, 
Praga 15.35, Wien 73.05, Budapest 0.00726, Berlin 123.20, 
Brüssel 23.05, Madrid 73.75. Amsterdam 208.50, Var
šava 102.50, Bukarest 2.55, Sofija 3.75, Atene 7.62. — 
Zagreb: svobodni tečaji: Wien 7.96 r, Trst 225.75 n, Lon- 

' do 273.25 n, Newyork 56.25 n, Pariz 267 r, Praga 167 in 
ena osminka r, Zürich 1.088 r. Tedenca mirna.

Iz Maribora.
PROSLAVA 70 LETNICE KATOL. DRUŠTVA 

ROKODELSKIH POMOČNIKOV V MARIBORU.

j

Katoliško društvo rokodelskih pomočnikov v Ma
riboru je včeraji praznovalo znamenit jubilej, 70 letni
co svojega obstoja. Le malokatero društvo se lahko po
naša s tako dolgim obstojem in le malokatero društvo 
lahko gleda na tako zanimivo in plodonosno delovanje, 
kot ravno Katoliško društvo rokodelskih pomočnikov. 
Organizacija, ki obstoja že toliko let, je dokazala, da še 
n i oslabela moče ideje, ki jo je oživotvorila, da jo bo 
vodila še vedno do novih uspehov ter ji dajala pogu
m a tudi za obstoj v bodočnosti. Ravno KoLpingova ide
ja  je bila tista silna moč, ki je ojačila naše obrtništvo 
ter ga varovala v boju, katerega je bilo in še bije z ve
lekapitalom.

O zgodovini in delovanju mariborskega Katoliške
ga pomočniškega društva smo že obširno poročali pred 
proslavo. Društvo je ves čas svojega obstoja izpolnje
valo svoj namen ter imelo velik vpliv na razvoj obrti 
v Mariboru. Večina mariborskih obrtnikov je izšla iz 
društva, in nastalo je tudi društvo Katoliških mojstrov 
v Mariboru.

Kljub skromnim razmeram, v katerih se društvo 
trenutno nahaja, je proslavilo svojo 70 letnico zelo slo
vesno. Potek proslave nam je dokaz, da je v društvu, ki 
zadnja leta ni kazalo tiste agilnosti, kol bi morala v njem 
vladati, zavel nov duh, da se pričenja zanj novo življe
nje, polno vzvišenih ciijev in resnega dela.

Slavnost se je pričela v soboto s pozdravnim ve
čerom v Götzovi dvorani. Poleg gostov, ki so prišli iz 
Ljubljane, Vrhnike in Zagreba so se udeležili tudi šte
vilni domačini, med temi prevzv. g. knezoškof dr. Kar
lin, g. župan dr. Leskovar z gospo soprogo, č. g. prelat 
dr. Tomažič, zastopnik velikega župana, g. srezki po
glavar dr. Poljanec, poslanec g. žebot in zastopniki 
mariborskih katoliških organizacij. Udeležence je po
zdravil predsednik mariborskega društva g. Matija 
Ljubša. Govorili so na to še prevzv. g. knezoškof dr. 
Karlin, ki je društvo bodril k delavnosti, g. župan dr. 
Leskovar, poslanec g. žebot in zastopnik društva iz 
Ljubljane č. g. kanonik Stroj, iz Zagreba č. g. viš. su
perio r Rihtarič in zastopnik iz Vrhnike g. kaplan 
Verier. Za zabavo je skrbela neumorno godba Katoliš
ke omladine in vrli pevci iz Ljubljane. V ugodnem raz
položenju so se udeleženci okrog 12. ure razšli.

V nedeljo se je ob 8. uri zjutraj: vršila slovesna sv. 
maša v Alojzijevi cerkvi. V ospredju so stale društvene 
zastave iz Maribora, Ljubljane, Vrhnike, Novega me
sta, Zagreba in zastave Katoliške omladine, Krščan. 
izobraževalnega društva v Krčevini in Kršč. ženske zve
ze. Krasen cerkveni govor je imel č. g. ravnatelj Ži- 
vortnik.

Ob 10. uri so prišli udeleženci v sprevodu z zasta
vami na čelu v dvorano Zadružne gospodarske banke, 
kjer se je vršilo zborovanje. Otvoril ga je predsednik 
g. Ljubša ter prečita! udanostne brzojavke, katere je 
društvo odposlalo ob jubileju Nj. svetosti papežu in 
Nj. Vel. kralju Aleksandru. Zborovalce je nato pozdra
vil v imenu društva katoliških mojstrov g. Lorber, za
stopnik velikega župana g. dr. Pfeifer in zastopnik 
ljubljanskih trgovcev in obrtnikov g. Pavlin.

Slavnostni govor je imel predsednik ljubljanskega 
društva preč. kanonik Stroj. V krasno zasnovanem go
voru je orisal ustanovitev in delovanje mariborskega 
društvo do jubileja. — Za tem se je vršilo zborovanje 
pomočnikov, na katerem so je razpravljalo o raznih 
društvenih zadevah. Popoldan se je vršila pri Gambri- 
nu dobro uspela veselica. — Danes so napravili gostje 
izlet na Falo in v Ruše, kjer si bodo ogledali tamošnje 
industrijske naprave.

Medstrankarski odbor v Mariboru so sestavili za Mari
bor in Ljubljano Radičevci, radikali, Pucljevi samostojneži 
in narodni socialisti. Predsednik tega odbora v Mariboru 
je dr. Rudolf ‘Ravnik. SKS zastopa Tone Lipovšek, a nar. 
socialiste Ivan Raglič. Ta odbor sklepa v svojih sejah o 
spremembah glede vodilnega uradništva. Kaikor smo izve
deli iz povsem zanesljivega vira, je prišlo do soglasnega 
sklepa v tem medstrankarskem odboru, da se mora veliki 
župan dr. Pirkmajer na vsak način odstaviti. Skupni kan
didat vseh štirih aliiranih strank je načelnik v ministrstvu 
za agrarno reformo :g. dr. Tašner, rojak od Vel. Nedelje.

Kongres farmacevtov v Mariboru. Savez apotekarskih 
saradnika je izbral za sedež svojega V. kongresa Maribor. 
Zbrali so se delegatje iz cele države in včeraj ob II. uri 
predpoldne se je zborovanje pričelo v dvorani mestnega 
magistrata. Otvoril ga je predsednik Saveza mag. pharm. 
Miloš Karakaševič. Razpravljalo se je o vprašanju lekar
niške zbornice, o kandidatni listi za upravo sekcije B te 
zbornice itd. Kongres še traja danes.

Izvanredna seja mestnegia občinskega sveta ma
riborskega se vrši v sredo, dne 9. septembra 1925 ob
6. uri zvečer v prostorih mestne posvetovalnice. Dnevni 
red: Načrti za stavbo mestne biše v Frančiškanski ulici 
in oddaja gradnje.

Stanovanjsko sodišče 1. stopnje v Mariboru objavlja: 
Dogajajo se slučaji, da hišni ‘lastniki ali njihovi zastopniki 
ne prijavljajo stanovanjskem usodišču stanovanj, ‘ki se iz
praznijo, ali o katerih izvejo, da se izpraznijo v njihovih 
hišah. Ne glede na to, da se s tem ovira redno in hitro 
poslovanje stanovanjskega sodišča, imajo tudi stranke sa
me zgolj sitnosti in neprijetnosti, ker jih mora v tem slu
čaju stanovanjsko sodišče v smislu čl. 16 novega zakona 
o stanovanjih kaznovati z denarno globo od pet sto do 
dva tisoč -dinarjev. Še večja kazen zadene po čl. IB za
kona o stanovanjih hišne lastnike, afco se brez dovoljenja 
stanovanjskega sodišča I. stopnje vselijo v prazno stano
vanje, ali pa pustijo vanj drugega, preden je bilo temu 
stanovanje dodeljeno, V tem slučaju se tudi takemu na
jemniku stanovanje take j odvzame ‘in dodeli drugi osebi.
V stanovanjih, ki se izpraznijo' na kakoršenkoli način, raz
polaga namreč samo stanovanjsko sodišče I. stopnje, ki 
jih dodeljuje osebam, po vrstnem redu, kakor so navedene 
v či. 20 zakona o stanovanjih. Vsako samolastno razpola
ganje s stanovanji s strani hišnih lastnikov pa je kažnjivo. 
Radi tega se cenjeno občinstvo opozarja, da v lastnem 
interesu vpošteva tozadevna določila stanovanjskega za
kona, s čemur bode prihranjeno na eni strani stanovanj- 
pa pripomoglo onim, ki se k njemu zatekajo, da pridejo 
skemu sodišču mnogo nepotrebnega dela, na drugi strani 
tem prej do zakonite zaščite in do svojih pravic.

Redek slučaj. 1. avgusta 1887 je vstopila v službo 
pri družini Schneider v Orožnovi ulici Antonija Ša- 
beder, ki še danes, po preteku 38 let zvesto in zadovoljno 
služi eni in isti gospodinji, čast takšni služkinji.

Poceni meso. V sredo, dne 9. t. m., od 8. ure naprej, 
se bo na prosti stojnoi na sejmišču v uti pri mestni klav
nici prodalo približno 120 kg govejega mesa po 7-40 din. 
za 1 kg. Prodaja, samo na konzumente po 1—2 'kg.

Odbor za postavitev spomenika v svetiovtni vojni pre
minulim vojakom v Mariboru javlja, da ‘bo tekom prihod
njih dni obiskal mariborske denarne zavode, podjetja, tr
govine, pa tudi zasebnike s posebno nabiralno polo, nabi
rajoč prostovoljne prispevke' za postavitev spomenika pad- j 
lim vojakom in ureditev vojaškega pokopališča, g. M. ' 
Pravdič, kojega je odbor v to pooblastil. Visi, pri katerih se 
bo oglasil, se uljudno naprošajo, da po možnosti vsaj ne
kaj prispevajo in tako pomorejo, da odbor čimprej dovrši 
lepo nalogo, katero si je 'iz ljubezni do padlih naših sinov- 
vojakov, ki nam jih je pobrala svetovna vojna, prevzel.

Mestno kopališče bo v torek na praznik dne 8. 
septembra od 9. do 13. ure odprto. Parna kopel samo 

. za moške. Kadna kopel za vse stranke. Polovične cene j 
ostanejo v veljavi. !

Državna horza dela v Mariboru. Od 30. avgusta do j
5. septembra je bilo pri tej borzi dela 355 prostih mest i 
prijavljenih, 259 oseb je iskalo službe, v 69 slučajih je 
borza posredovala uspešno in 10 oseb je odpotovalo; od
1. januarja do 5. septembra pa je bilo 5133 prostih mest

prijavljenih, 7309 oseb je iskalo službe, v 2051 slučajih 
je bor^a, posredovala uspešno in 539 oseb je odpotova
lo. — čas se je spremenil, delavci dobijo zopet lažje 
službo. Pri tej borzi je bil od 1. septembra t. L dose
danji praktikant gosp. Ernst Telepček imenovan urad
nikom. — Castriamo.

LISTEK.
Mali svet naših očetov.

Rom eu v treh  delih. Spisal Antonio Fogazzaro.

Prevod iz italijanščine.
48

Luna je razlivala svoto svetlobo na jezero proti za
padnomu bregu. Igra je bila končana in gospod Giaco
mo se je pripravljal, da bi prižgal svojo svetilko, na
vzlic Pasotiijevim vzklikom. »Luč, gospod Giacomo? 
Ali ste neumni? Luč pri taki mesečini? »Radi vas«, je 
odgovoril gospod Giacomo. »Prvič je treba iti preko 
tega nesrečnega Pomodora; in potem, kaj hočete sedaj 
z luno! Pa četudi rečete, da je avgustova luna; čeprav 
smo v septembru, sije luna kot v avgustu. Res! Nekoč, 
da, gospod, je bila luna v avgustu velikanska, tako ve
lika kot dno soda; sedaj pa je lunica, da ni za nika
mor.« In prižgal je svojo malo svetilko ter odšel s Pa- 
sottijem. Do vrtne ograje ga je spremljal nesramni 
Pedraglio z običajnimi neslanimi dovtipi o biku in 
dekli. Nato se je obrnil proti orijskim votlinam. Pa- 
sotti pa"~ga je tolažil z vzkliki; »Slabo vzgojeni ij.-v.je, 
gospod Giacomo, kmetavzarji!« Ti vzkliki so bili tako 
glasni, da so jih oni lahko slišali in se smejali.

Glasno inženjerjevo zdehanje je zapodilo gospo Pe
pino. Ko je kmalu na to spil svojo običajno čašo mle
ka, se je poetično poslovil;

V cvetju mirt in lavorili Parnas stoji, 
lahko noč, gospodje vi!

Tudi oba gosta sta prosila za mleko. In Franco, ki 
je razumel njihovo »latinščino«, je šel iskat staro ste
klenko iz malega izvrstnega vinograda Maine.

Ko se je vrnil, ni bilo več strica. Temnolasi, bradati 
odvetnik, poosebljena moč in mir, je dvignil obe roki, 
tiho poklical k sebi Franca z ene in Luizo z druge strani 
ter rekel) tiho s svojim zvonkim in globokim glasom:

»Velike novice.«
»Oh!« je rekel Franco in široko odprl svoje žareče 

oči. Luiza pa je obledela, sklenila roke in ni rekla be
sedice. »Gotovo«, je rekel Pedraglio, mirno in resno. 
»Tu smo.« »Govorite, govorite, govorite«, je zaklical 
Franco in se ves tresel razburjenja. In odvetnik je od
govoril:

»Imamo zvezo Piemonta s Francijo in Anglijo. Da
nes vojna z Rusijo, jutri vojna Rusijo. Hočete še več?«

Franco je ihteč objel svojega prijatelja.
Molče so stali vsi trije tesno objeti, trepetajoč, 

omamljeni od magične besede: vojna. Franco ni za
pazil, da ima še vedno steklenico v roki. Luiza mu jo 
je odvzela. Nato se je nenadoma iztrgal iz objema, se 
vrgel med njiju  z odprtimi rokami ter jih držeč za ži
vot vlekel kako lavina s seboj na verando ter ponavljal: 
»Pripovedujte, pripovedujte, pripovedujte.«

Ko so iz previdnosti zaprli steklena vrata, ki so vo
dila na teraso, sta razkrila odvetnik in Pedraglio svojo 
dragoceno skrivnost. Neka angleška gospa, ki letuje na 
svojem posestvu v Bellagiu, goreča prijateljica Italije,

Pozop ! Pozos? !

T I S K Ä R N Ä  S  V i  C I R I L A  v M aribora, Koroška cesta štev. $
in njena

J P O D M U üS N jI C ä  v Mariboru, Aleksandrova cesta 6, pred frančiškansko cerkvijo

ima na razpolago:

1. vse šolske ksajigre
za gimnazijo, realko, učiteljišče, trgovsko šolo, za meščanske in osnovne šole.

2. vse druge šolske potrebščine
kakor: risalne sklade, risalne deske, risala, risanke, risalni papir, zvezke, radirke, 
svinčnike, peresa, tuše, črnilo, rudečilo itd. — Cene zmerne. — Postrežba točna.

Za obilen obisk se priporoča eenj. dijaštvu in staršem:

PODRUŽNICA CIRILOVE TISKARNE,
Aleksandrova cesta 6 .

T I S K A R N A  SV. CI RI LA,
Koroška cesta 5.
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je  prejela pismo od neke druge gospe, sestrične Sira 
Jamesa Hudsona, angleškega poslanika v Torinu. Pre
vod tega pisma ima odvetnik. Pismo pravi, da so v To
ninu, Parizu in Londohu v teku pogajanja, da se zago
tovi oborožena pomoč Piemonta v Orientu. V glavnem je 
stvar med tremi kabineti že sklenjena, treba je rešiti 
samo še nekatere formalne težkoče, ker zahteva grof 
Cavour največje ozire na čast svoje dežele. V Torinu so 
prepričani, da bodo najkasneje v decembru dobili ofi- 
cielni poziv zahodnih držav, da odkrito in  brezpogojno 
pristopijo k pogodbi z dne 10. aprila 1854. Trdi se celo, 
da bo vrhovno poveljstvo armade poveril kralj genov
skemu vojvodi.

V. je brak in Franco je trdno držal za roko svojo 
ženo. Nato je hotel brati še sam in za njim je brala še 
Luiza. »Toda!« je rekla. »Vojna z Avstrijo? Kako?«

»Toda gotovo!« je odgovoril odvetnik. »Mislite, da 
•bo poslal Cavour genovskega vojvodo ter petnajst ali 
dvajset tisoč mož, da se bojujejo s Turki, če ne bi imel 
pred seboj vojne z Avstrijo? Gospa misli, da ne bo mi
nilo niti eno leto.«

Franco je stisnil pesti v zraku in vztrepetal po 
vsem telesu.

»Živijo Cavour«, je zašepetala Luiza.
»Oh!« je rekel odvetnik. »Niti Demosten ne bi bil 

mogel bolj zgovorno slaviti grofa.«
(Dalje prihodnjič.)

Prenapolnjena dijaška stanovanja naj se prijavijo »Marsta- 
nu«, kjer jfe na razpolago velika izbira ugodne dijaške 
preskrbe. 427

Vinotoč »Štajerska klet«, Maribor, podzemeljski prostori 
Narodnega doma. Belo in črno vino ter jabolčnik. 
Podzemeljsko kegljišče. Mrzla in topla jedila. Spreje
majo se abonenti na celodnevno hrano za 10 din. 
Vinotoč tudi čez ulico. Več sob za društva, klube, 
seje, sestanke in shode. Priporočata se Andrej in 
Mara Oset. 419 4—1

Šolske torbice, mape in jermeni za knjige, nahrbtniki, ka
kor tudi različni kovčeki in torbice za potovanje pri
poroča Ivan Kravos, Maribor, Aleksandrova c. 13.

K avarna »Mestni park«. Vsak dan svira znani Šla- 
ger-Trio »Santo-Ledovskii-Šimek« od 21. do 1. ure 
in popoldne (pri lepem vremenu) od 17. do 19. ure,

Stiskalnice in  m line (patent Rudi) za grozdje in sadje 
ima v zalogi tvrdka Hochnegger in Wieher, Maribor, 

* Koroška cesta 53. Izdelovanje pohištva in stavbeno 
mizarstvo. Postrežba točna. Cene nizke. 342

Premog iz svojega premogokopa pri Veliki Nedelji prodaja Slo
venska premogokopna družba s o. z. v Ljubljani,Wolfova 
ulica St. 1—I. io»

Med. univ. dr. F RANK,
sonet ordinira

Maribor, Prešernova ulica 2 .

Moške klobuke
j najnovejših oblile, po najnižjih cenah kupite pri tvrdiš

] Anica Traun, Maribor, Grajski trg I
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Priporoča se g ;

ETiskana sv. Cirila y Mariuoro.
Za ipoljsfe:«© križe

si mnogi želijo Kristusove podobe (korpuse). 
Da ustreže ljudem, jih je oskrbela Tiskarna 

Cirila v Mariboru, kjer se dobijo po slede-

Es;
E.
E
E

; namizna zimska trgana (zdrava in neobtolčena) kupuje na 
drobno, in debelo po dnevni ceni

F R .  R O  D L ,
veletrgovina s sadjem,

Aleksandrova cesta 35, Maribor, Aleksandrova cesta 35 
(poleg hotela »Meran.«)
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čiih cenah: 65 cm veliki po 550 din., 75 cm 
veliki po 600 din., 80 cm veliki po 700 in 
800 din., 90  cm veliki po 800  din., 100 cm 
veliki po 950 din. in po 1280 din., 120 cm 

veliki po 1700 din.

Stenski križi
z leseno podobo (korpusom) stanejo: Velikost 
20 cm po 42 in 77 din., 25 cm po 55 in 90  
din., 30 cm po 77i n 100 din., 35 cm po 96  

in X15 din., 40 cm po 140 din.
Stenski križi

s kovinasto podobo stanejo v raznih velikostih 
po 4, 12, 18 in 24 din.

S t o j e č i  k n i ž i
s kovinasto podobo stanejo v raznih velikostih 

in izpeljavah po 22, 24, 28, 30 in 36 din.
Izpeljava je zelo okusna in solidna ter se toplo:
pritkoroča, da si vsak, kdor križe potrebuje, _

iste kupi v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru. *1:
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A rm in  K l l in g e r
trgovina usnja in čevljarskih potrebščin 

K ralja  P etra  trg 9. MARIBOR K ra lja  P etra  trg  t
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Ali sem že obm- 
vil naročnino
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najboljše in najvapnejše
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Solidna postrežba
najnižje dnevne cene

vedno sveže b lago
dostavlja se  na dom

E . G A S P A R I
(preje Tischler)

trgovina z  mešanim blagom

MARIBOR. Aleksandrava cesta 19
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Spodnještajerski ljudski posojilnici y Mariboru,
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Stolna ulica št 6
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Somištieniki. širite naše liste!
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Kreditno društvo Mestne hranilnice v
Mariboru

. i
dovoljuje trgovske ter obrtne kredite po zelo nizki obrestni meri za se

daj 16 odstotkov proti vknjižbi ozr. menicam.
Sprejema tudi vloge na tekoči račun po dogovorjeni obrestni meri, za 
katere jamči tudi Mestna hranilnica kot taka in konečno celo mesto z

vso davčno močjo.
Podrobneje informacije je dobiti v društveni pisarni, palači Mestne h ra 

nilnice, to je Miklošičeva ulica 2 — pritličje na levo.

Zadružna gospodarska banka d. d.
P o d r u m t c a  v  M a r i b o r a *

g a *  V lastni, novozgrajeni palači, Aleksandrova cesta 6, pred frančiškansko cerkvijo, ®mg| 

Izvršuje vse bančne posle najkulantneje! — Najvišje obrestovan je vlog na knjižice in v tek» računu;
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s T isk: T iskarne sv. C irila v M ariboru. Za konzorcij »Naše Straže«; V ladim ir P ušenjak. U rednik: Januš Goleč. ,


